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4.1

1) Berechnung des Schnittpunkts:

Für den Schnittpunkt S(x1g|x2g|x3g) gibt es ein tS und ein rS mit:
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2 + rS = 3 ==> rS = 1

Damit:

-2 ( 1 = 7 - 3tS ==> tS =  3 

1 + 1 = -1 + 3

Für den Schnittpunkt S(x1g|x2g|x3g) gilt dann:
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2) Berechnung des Schnittwinkels:

Berechnung des Winkels 
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also:     25,35° 

3) Besondere Lage von h:

Alle Punkte auf der Geraden h haben die x3 - Koordinate 3, d.h. die Gerade h liegt parallel zur x1 - x2 - Ebene mit dem Abstand 3 LE

4.2

1) Berechnung des Spurpunkts:

Der Spurpunkt sei S12 (x1S | x2S | x3S) = S12 (x1S | x2S | 0). Da der Spurpunkt auf der Geraden g liegt (S12(g), erfüllen seine Koordinaten die Geradengleichung. Es gibt also ein rs mit:
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x1S = 1 + rs  

x2S = -2(rs  

0  = 2 + rs   <==>  rS = -2

Also:

x1s = 1 + (-2)= -1

x2s = -2((-2) = 4

x3S = 0

Damit:

S12 (-1 | 4 | 0) ist Spurpunkt

2) Gleichung der Projektionsgeraden:

g12 : 
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4.3

1) Parallele zu g:

g': 
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1) Senkrechte zu g:

g'': 
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Da 
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 = 2(1 + 1((-2) + 0(1 = 0, sind die Vektoren senkrecht zu einander.

Außerdem liegt P(1 | 0 | 2) auf beiden Geraden, da sein Ortsvektor Stützvektor von g und k ist.

4.4

1)

Für das Parallelogramm muß gelten:
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also: 
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, also sind diese Seiten parallel und gleich lang
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also: 
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, also sind diese Seiten parallel und gleich lang

2) alternative Lösung:

Es gilt:
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 ==> D(1 | 1 | 3)

4.5                                                                                                                                             
1)
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2)

Das Paralleogramm besteht aus 2 deckungsgleichen Dreiecken.

Es gilt also: (( = < DAB)
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Damit:
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b) 

Die Höhe der Pyramide ist der Abstand der Punkte Q und S
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Damit gilt:
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4.1

A(5 | 4 | 1), B(1 | 4 | 1), C(1 | 0 | 1), S(3 | 2 | 5)

1) ( = < ABC
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2) ( = < BAC
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3) ( = < BCA
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4) D(d1 |d2  | d3)
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Alternative Lösung:
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5) Alle x3-Koordinatenwerte der Punkte A , B , C , D des Quadrats haben den Wert 1:
Das Quadrat liegt in einem Abstand von 1 LE parallel zur x1-x2-Ebene.

4.2

1) S(3 | 2 | 5)

Die Höhe h der Pyramide beträgt: h = 5 - 1 = 4
Die Grundseite des Quadrats beträgt:
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Damit gilt:
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2) Die Höhe der Pyramide mit V = 64 VE sei h*. Dann gilt:
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4.3

1)
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2) E(7 | -2 | 13) ( g:

Es existiert ein re mit:
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also: E(7 | -2 | 13) ( g

3) E(7 | -2 | 13) ( h:

Es existiert ein re mit:
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also: E(7 | -2 | 13) ( h
4) Berechnung des Schnittwinkels:

Berechnung des Winkels 
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also:     48,2° 

4.4
1) Berechnung des Spurpunkts:

Der Spurpunkt sei S13 (x1S | x2S | x3S) = S12 (x1S | 0 | x3S). Da der Spurpunkt auf der Geraden g liegt (S13(g), erfüllen seine Koordinaten die Geradengleichung. Es gibt also ein rs mit:
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Also:

x1s = -3 + 8= 5

x2s = 0

x3S = -7 + 2 ( 8 = 9
Damit:

S12 (5 | 0 | 9) ist Spurpunkt

2) Berechnung des Spurpunkts:

Der Spurpunkt sei S23 (x1S | x2S | x3S) = S12 (0 | x2S | x3S). Da der Spurpunkt auf der Geraden h liegt (S23( h), erfüllen seine Koordinaten die Geradengleichung. Es gibt also ein rs mit:
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Also:

x1s = 0

x2s = -4 + 3 = -1

x3S = -7 + 2 ( 3 = -1
Damit:

S23 (0 | -1 | -1) ist Spurpunkt

3) Abstand der Punkte:
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4.1

A(6 | 0 | 2) ; B(3 | 4 | 2) ; S(2,5 | 0,5 | 12) ; 
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4.2

C(-1 | 1 | 2)

a) gAB : 
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Da die Richtungsvektoren orthogonal sind, sind die Geraden orhogonal.

Da außerdem B auf allen 2 Geraden liegt, schneiden sich die Geraden orhogonal.

4.3

a) 
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  ==> D(2 | -3 | 2)

b) Da alle 4 Punkte den x3-Wert 2 haben, ist das Quadrat parallel zur x1-x2-Ebene im Abstand 2.

4.4

a) M sei der Mittelpunkt der Strecke 
[image: image157.wmf]-

-

-

AB



[image: image158.wmf]>

-

-

-

OM

= 
[image: image159.wmf]2

1

 (
[image: image160.wmf]>

-

-

-

OA

+ 
[image: image161.wmf]>

-

-

-

OB

) = 
[image: image162.wmf]2

1

(
[image: image163.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

2

0

6

+
[image: image164.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

2

4

3

)  = 
[image: image165.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

+

+

+

2

2

4

0

3

6

2

1

= 
[image: image166.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

2

2

5

,

4

 ==> M(4,5 | 2 | 2)


[image: image167.wmf]>

-

-

-

MS

= 
[image: image168.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

2

12

2

5

,

0

5

,

4

5

,

2

= 
[image: image169.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

10

5

,

1

2

  ==> |
[image: image170.wmf]>

-

-

-

MS

| = 
[image: image171.wmf]2

2

2

10

)

5

,

1

(

)

2

(

+

-

+

-

=
[image: image172.wmf]25

,

106

 ( 10,3

b) Oberfläche O:

O = Fläche(ABCD) + 4(Ffäche(ABS) = 

|
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4.5

a) g: 
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Wenn g durch S geht, dann gibt es ein rs mit:
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also:

2,5 = 3,5 - 5 rs     

0,5 = 0 + 2,5 rs     ==> 0,5 = 2,5 rs  ==> rs = 0,2 
12 = 8 + rs ( k 

also:

12 = 8 + 0,2 ( k  ==> 4 = 0,2 ( k  ==> k = 20

b) h: 
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Sei S12(x1S | x2S | 0) der Schnittpunkt mit der x1-x2-Ebene.

Dann gibt es ein rs mit: 
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also:

x1S  =  3,5 - 5 rs     

x2S  = 0 + 2,5 rs     
0 = 8 + rs ( 10       ==> rs = -0,8
also:

x1S  =  3,5 - 5 ( (-0,8) = 3,5 + 4 = 7,5
x2S  = 0 + 2,5 ( (-0,8) = -2

==> S12(7,5 | -2 | 0)

Berufskolleg Hauptprüfung 2012
4.1

A(9 | 1 | 3) ; B(9 | 1 | 0) ; C(-1 | 1 | 0) ;  D(-1 | 1 | 3) ;  S(5 | 1 | 7) ;  E(4 | 1 | 4) ; F(8 | 1 | 4) 
Alle Punkte liegen in einer Ebene parallel zur x1-x3-Ebene imAbstand 1.
4.3
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also liegt die Dachkante SD auf g
4.4
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Die Giebelwand besteht aus dem Rechteck ABCD und dem Dreieck ADS und liegt in einer Parallelebene zur x1-x3-Ebene. 
Für die Höhe h des Dreiecks gilt: h = 7 - 3 = 4
Flächeninhalt A1 des Rechtecks:     A1 =  |
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Flächeninhalt A2 des Dreiecks:       A2 =  
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Gesamtfläche A der Giebelwand    A = A1 + A2 = 30 + 20 = 50
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G(8 | 2,5 | 3,5)
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==> H(4 | 2,5 | 3,5)
4.6
1)  F12(8 | 1 | 0)
2) Winkelberechnung:
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4.7
1) E' ist der Schnittpunkt der Geraden h durch E und F mit der Geraden g
h: 
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Berechnung des Schnittpunkts:

Für den Schnittpunkt E'(x1g|x2g|x3g) gibt es ein tS und ein rS mit:
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2 + 2 rs = 4
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Berufskolleg Hauptprüfung 2013
4.1

A(6 | -1 | 3) ; B(6 | 2 | 0) ; C(3 | 2 | 3) 
|
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4.2
Fläche A1 des Dreiecks: A1 = 
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Fläche A2 des Rechtecks: A2 = 
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Gesamtfläche A des Kuboktaeder: A = 8 A1 + 6 A2 = 8·
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4.3
Gerade h durch S(6 | 2 | 3) und M(5 | 1 | 2)

h: 
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Annahme: T(3 | -1 | 0) ( h
Dann gibt es ein rT , so daß gilt:
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3 = 5 + rT  

rT = -2


-1 = 1 + rT  
<==>   rT = -2

0 = 2 + rT   

rT = -2
Also gilt: T(3 | -1 | 0) ( h
4.4
1) Gerade h durch A(6 | -1 | 3) und B(6 | 2 | 0)
g: 
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2) g ist parallel zur x1-x3-Ebene
3)
Gerade f durch L(6 | -1 | 0) und S(6 | 2 | 3)
f: 
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4) Berechnung des Schnittpunkts:

Für den Schnittpunkt Q(x1Q|x2Q|x3Q) gibt es ein tS und ein rS mit:
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4.5
1) Volumen der Pyramide

h = |
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2)
Damit das Volumen des Pyramide doppelt so groß wird, muß auch die Höhe h* doppelt so groß werden. D.h. 
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oder:
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tS = rS = 0,5





6 = 6


-1 + 3 tS = -1 + 3 rS


3 tS = 3 - 3 rS 





x1S = -3 + rs  


0  = 8 - rs   <==>  rS = 8


x3S = -7 + 2(rs  





0  = -3 + rs   <==>  rS = 3


x2S = -4 + rs  


x3S = -7 + 2(rs  





7 =  1 + 2 re  <==> re = 3


-2 = 0 + 2re   <==> re = -1


13 = 1 + 4re  <==> re = 3





d1-1 = 4


d2-0 = 0


d3-1 = 0








d1 = 5


d2 = 0


d3 = 1








7 =  1 + 2 re  <==> re = 3


-2 = 4 - 2re   <==> re = 3


13 = 1 + 4re   <==> re = 3





tS =  rS


3 tS = 3 - 3 rS 





Damit ergibt sich der Schnittpunkt:


S(2 | -2 | 3)
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